

# 古城公厕变身网红打卡点

## 去年古城新建改建11座旅游公厕已全部投用;今年鲤城区计划再改造提升10座公厕

N海都记者  
柳小玲 文/图

“只是咖啡喝多了,找了个公厕,结果当场傻眼!”“泉州的公厕一不留神就错过了,因为很好看!”……近期,一些分布于泉州古城大街小巷的公厕,以其“高颜值”和独特设计在网络平台上走红,成为不少市民游客打卡拍照的网红打卡点。这些公厕有什么特色?为何会成为网红打卡点?2月18日,记者实地探访了部分公厕。

### 古色古香,融入闽南建筑特色

18日中午,记者在观东巷看到,一座闽南传统砖木建筑的公厕映入眼帘,其采用闽南传统红砖砌筑,以老木作为屋面木构架主材,门窗均是木质,为小巷增添了一份闽南传统韵味。而建筑立面,则种植了不少绿植与其相依,红墙绿植掩映中的公厕,与周围环境相得益彰,成了一道特别的风景线。

走进公厕内部,更是让人眼前一亮,修复后的地砖和墙面敞亮光洁,洗手台处烘手机、洗手液一应俱全,灭蚊灯、排气扇、鼓风机等设备的投用,让公厕内的空气循环系统更加完善,空气变得清新舒爽。

“泉州的公厕给我留下的印象最深刻,这一座公厕古色古香的,是典型的闽南传统建筑风格,一开始经过时还以为是古城人家。”游客张先生说道。

记者蹲守在该公厕门口一段时间看到,来此如厕的市民游客接二连三,有路过的外卖小哥,也有在旁边开店的老板,还有正在逛古城的游客,厕所使用率很高。“改造前公厕设施陈旧,环境较差,实在没想到家门口的公厕有一天会这么漂亮。”家住附近的杨阿婆十分感慨。改建后的公厕融入了闽南特色,设施也非常齐全,特别是无障碍厕所的设置,体现了对特殊群

体的关爱。

随后,记者来到位于爱国路的平水庙公厕,这座位于繁华街巷的公厕尤为引人注目。它的外观同样采用了典型的闽南建筑风格,红砖与灰瓦的搭配,显得既古朴又典雅。从一旁经过时,若不仔细观察,还以为是在经营的门店。

“这些公厕不仅外观漂亮,而且里面也非常干净、整洁。可以看出,政府在古城建设方面真的下了很大功夫。”市民陈女士说道。

记者在网络平台搜索看到,关于泉州古城网红公厕的帖子不少,甚至有博主发帖分享所需拍照的穿搭、搭乘的交通工具等信息。



改造后的观东巷公厕

### 将引入智能化管理,提升保洁作业质量

古城公厕是展示泉州城市形象的重要窗口。随着泉州文旅市场日益火爆,游客数量不断增加,对公共厕所的需求也日益提升。记者获悉,为满足游客和市民需求,提升城市形象,去年11月起,鲤城区启动古城公厕扩量提质行动,其中改扩建了一批颇具地方特色的公厕,不仅设施完善、干净整洁,更融入闽南元素设计等,成为古城一道独特的风景线。

“这些公厕还注重人性化服务,设置了饮水机、自动售卖机等设施,为游客和市民提供了更多便利。”鲤城区环卫中心主任张进福向记者介绍道。此外,公厕还增设了夜景亮化设施,夜晚时分,灯火璀璨,为游客和市民提供了更加温馨的如厕环境。

“去年,古城共新建改建11座各具特色的旅游公厕,目前已全部投用。”张进福进一步介绍,改造后的古城公厕,移交给刺桐鲤市政

负责日常卫生保洁管理,每座公厕安排专人保洁。

据悉,今年鲤城区计划再改造提升10座公厕,主要位于西紫阁、三凤路、后树路、街北路、龙兴路、石崎街、古圳南路、官口路、西坑巷、陶英小学边等位置。“目前该项目已进入方案设计阶段,国庆前将完工。”张进福说。届时,他们将引入智能化管理,提升保洁作业质量和效率,为市民游客营造舒适的如厕环境。

# 莆田元宵何以引发全球共鸣?

## 丰富的文化内涵 是莆田“出圈”的底气

农历正月十五已过,但在福建莆田,元宵的狂欢仍在继续。莆田元宵跨度之长、参与者之众、形式之丰富为全国独有。从正月初三至二月初二,在长达一个月的时光里,莆田大地处处呈现出“村村闹元宵、天天有节目、家家齐上阵”的热闹盛景,这些充满视觉冲击力的民俗活动,不仅吸引了大量游客,更掀起全球围观热潮。

莆田元宵所蕴含的丰富的文化内涵成为它“出圈”的底气。

作为中原先民南迁的重要流入地,莆田不仅保留了中原文化的遗风,还融入了当地千年的生产生活。如南日岛的浮叶村抬轿冲海,祈求渔获满仓,是当地衍生出的独具海洋特质的文化表达;新度镇的打铁花,源自当地的铸铁冶炼产业,是当地人团结协作、艰苦奋斗生产生活方式的写照。

与威尼斯狂欢节用面具消解阶级壁垒、里约嘉年华以桑巴释放生命热情相似,莆田元宵民俗活动用“祈福”“团圆”“勇气”“协作”,架起了跨文化理解的桥梁:游灯队伍里三代同行的身影,折射出血脉亲情的牵绊;万人板凳龙灯阵的蜿蜒,诠释了群体协作;“跳火堆”迸发的欢呼,释放着人类共通的激情;莆禧古城的“爬刀梯”,致敬了先民抗倭的勇气;在荔城区江东村,万斤

红橘垒成的橘塔寓意吉祥如意;涵江区芳山村的“挑盘担”则寄托了村民对甜蜜生活的向往。

作为著名侨乡,莆田元宵在海外的“酒香弥漫”也少不了莆田籍海外游子的“勤吆喝”。已在巴西待了14年的南美洲(巴西)闽南同乡联谊会常务副会长刘志斌,每逢元宵佳节回乡,会多拍一些视频和图片发给在巴西的朋友们,感受莆田热闹的元宵民俗活动。



打铁花民俗在莆田上演(茅新华/摄)

Z中新

### 春节“非遗热门目的地”莆田跻身全国第二

春节假期,莆田市接待游客同比增长18.3%,过夜游客增长45.6%,旅游花费增长22.6%。莆田更跻身春节“非遗热门目的地”全国第二,搜索热度翻倍,旅游订单增长20%~40%。

其中有不少来自海外的游客。北京大学博士、美国人Eric Taylor首次来莆田看完“打铁花”后,用“华丽、壮观、美妙”来形容这场表演,并将此行拍摄记录的影像分享给亲友。

在海外社交平台和短视频平台上,莆田元宵的“爬刀梯”被外国网友称为“东方的极限运动”,而“火树银花”的壮观场面更是引发了二次创作和话题发酵,吸引大量网友的观看和点赞。

# 分类信息

广告热线:泉州0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

## 遗失声明

泉州市坤锦海供应链科技有限公司不慎遗失铜质圆形的公章一枚,印章编号:35058310091209,现声明作废。

泉州崎锦洋厨卫科技有限公司不慎遗失铜质圆形的公章一枚,印章编号:35058310033587,现声明作废。

泉州市绅辉卫浴科技有限公司不慎遗失铜质圆形的公章一枚,印章编号:35058310033589,现声明作废。

泉州创联五金有限公司(统一社会信用代码:913505035853149284)不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章编号:35050310072607,声明作废。

惠安县鸿益文具店(统一社会信用代码:92350521MA32JKPH04)不慎遗失铜质圆形的公章一枚,印章编号:35052110004793,现声明作废。

泉州市鲤城雅臻贸易有限公司(统一社会信用代码:91350502MADEYYB1X5)遗失圆形、铜质公章一枚,印章编号:35050210047401,现声明该公章作废。

晋江市君乔纺织科技有限公司遗失中国工商银行股份有限公司晋江罗山支行的开户许可证原件,核准号:J3972008094601,现声明作废。

## 诚聘招商经理

职责:负责写字楼招商部日常运营管理等工作;要求:大专及以上学历,2年以上写字楼招商工作经验;年龄30岁至45岁;待遇:综合月薪8000元+五险+业务提成;条件符合者,将简历投放至邮箱:563348846@qq.com

## 诚聘招商专员

职责:负责写字楼招商工作;要求:大专及以上学历,2年以上写字楼招商工作经验;年龄26岁至40岁;待遇:综合月薪5000元+五险+业务提成;条件符合者,将简历投放至邮箱:563348846@qq.com

## 诚聘出纳员

要求:大专及以上学历,厦门户口,2年以上出纳工作经验;年龄25岁至45岁;男女不限;待遇:综合月薪4000-6000元,5天制工作日、双休,五险,享有国家法定的各种假期;条件符合者,将简历投放至邮箱:563348846@qq.com

## 租厂房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集

招租热线:0595-27551111(酒店、KTV同步招租)

地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)